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نمودار تعداد هسته هاي سه عنصر پرتوزا بر حسب زمان، مطابق شکل زیر است. اگر نیمه عمر این سه عنصر  و  باشد، کدام مورد  1
درست است؟
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پس از گذشت  نیمه عمر، تقریباً چند درصد از هسته هاي یک ماده رادیواکتیو متلاشی شده است؟  25

3208097

اگر  درصد از تعداد هسته هاي یک ماده ي رادیواکتیو در مدت  ساعت واپاشیده شود، نیمه عمر آن چند ساعت است؟  387٫524

3468

نیمه ي عمر یک ماده ي رادیواکتیو  سال است. تقریباً چند درصد از یک نمونه ي این ماده پس از  نیمه عمر واپاشیده می شود؟  4
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نمودار روبه رو مربوط به ید پرتوزا است.  به ترتیب کدامند؟   5
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ھاتعداد ھستھ

نمودار تغییرات تعداد هسته هاي یک مادة پرتوزا بر حسب زمان، مطابق شکل زیر است. پس از گذشت هشت روز چند درصد از هسته هاي آن  6
فعال باقی می ماند؟
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تعداد هسته هاي اولیه ي یک ماده ي رادیواکتیو است. اگر نیمه عمر این ماده  ساعت باشد، بعد از چند ساعت  هسته ي آن  7
فعال باقی می ماند؟
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نیمه عمر یک ماده ي پرتوزا  روز است. پس از  روز، چند درصد از هسته هاي آن ماده دچار واپاشی می شوند؟  8832

647582٫2593٫75

9  از تعداد هسته هاي اولیه ي مساوي دو عنصر رادیواکتیو  و  بعد از گذشت زمان  ، تعداد هسته هاي باقی مانده ي عنصر  چهار برابر تعداد

هسته هاي باقی مانده ي عنصر  است. اگر تعداد نیمه  عمرهاي عنصر  و  در مدت زمان   به ترتیب   و   باشد، کدام یک از موارد زیر درست
است؟ 
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نیمه ي عمر  برابر  سال است. چند سال طول می کشد تا  میلی گرم از این عنصر به  میکروگرم کاهش یابد؟  10Sr90282125

784112140

نیمه عمر یک ماده ي رادیواکتیو  ساعت است. هرگاه پس از  ساعت  گرم از این ماده واپاشیده شود، جرم اولیه ي آن چند گرم است؟  11104015

16203240

از یک مادة رادیواکتیو که نیمه عمر آن  روز است، پس از گذشت چند روز،  درصد هسته هاي این ماده واپاشیده می شود؟  12875

8162432

گرم آن متلاشی شود، پس از چند شبانه روز تنها  گرم نیمه عمر یک ماده ي رادیواکتیو  شبانه روز است. اگر پس از  شبانه روز مقدار   13
از آن باقی می ماند؟
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15202530

نیمه عمر یک ماده ي رادیواکتیو  ثانیه است. پس از  ثانیه، نسبت جرم واپاشیده به جرم باقی مانده از همان ماده کدام است؟  14t3t
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نمودار واپاشی هسته هاي یک ماد? پرتوزا برحسب زمان به صورت شکل زیر است. نیمه عمر این ماده چند روز است؟  15
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 با توجه به نمودار مربوط به  در  بزگتري با خط  برخورد کرده و با توجه به همین مسئله داریم: 
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وقتی  درصد از تعداد هسته هاي یک ماده رادیواکتیو واپاشیده شده یعنی  باقی مانده است.  نیمه عمر سپري شده است.  3

هسته هاي باقی مانده       

مقدار ماده ي باقی مانده از یک ماده ي پرتوزا پس از  نیمه عمر، از رابطه ي زیر به دست می آید:  4

 : مقدار ماده ي باقی مانده

در این صورت درصد جرم ماده ي واپاشیده شده برابر است با:

تقریباً  ماده ي اولیه واپاشیده شده است.  :جرم واپاشیده شده

تعداد هسته ها در نمودار از  به  رسیده است. بنابراین زمان نیمه عمر برابر  روز است.  5

وقتی تعداد هسته ها از  به  رسیده بنابراین یک نیمه عمر دیگر طی نموده در نتیجه : روز 

 6

  :با توجه به نمودار

روز  

 7

راه حل اول: اگر   و  به ترتیب جرم هسته هاي پرتوزاي اولیه و باقیمانده باشند داریم:  8

 

جرم هسته هاي پرتوزاي باقیمانده 

 

 : جرم هسته هاي واپاشی شده
راه حل دوم: جرم یا درصد هسته هاي پرتوزاي واپاشی شده را می توانیم به طور مستقیم از رابطه ي زیر به دست آوریم:
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  : درصد هسته هاي واپاشی شده

  = درصد هسته هاي واپاشی شده
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12  درصد هسته هاي واپاشیده می شود بنابراین  درصد باقی می ماند:

      روز  
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 با توجه به قسمت اول سوال می توان جرم اولیه ماده را بدست آورد.

 

اکنون می توان زمان سپري شده تا باقی ماندن  گرم را محاسبه کرد:

 

روز 
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  جرم واپاشیده شده

 بنابراین داریم:
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وقتی  هسته هاي اولیه دچار واپاشی می شود،  هسته هاي اولیه باقی می ماند.
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